Tomegkiszolgalas
potZH megoldasok és pontozas, 2020 tavasz, 2020.05.20, 18:00

Munkaidé: 90 perc. A megoldasokat fényképezve vagy scannelve kérem vissza. Aki ezt nem tudja
megoldani, kérem, jelezze!

Minden iréasos segédeszkoz illetve szamologép /szamitogép hasznéalhato, de a feladatokat 6nalléan
kell megoldani, vagyis més embertsl kérdezni és segitséget elfogadni nem szabad. Ez aldl egyediili
kivétel a targy eladoja.

Minden megoldast részletesen indokolni kell.

Pontozas altalaban:

e Minden feladat 9 pontot ér.
e A részpontszamok részletezve vannak az egyes megoldasok utan.

e ['6 szabdly: Ha valaki rossz iranyba indul el — pl. hib&san ismeri fel az alkalmazandé modellt
— és aztén a rossz irdnyban sok szép dolgot kiszdmol, azért nem jar pont.

e Kiilénosen vonatkozik ez arra, ha valaki olyat szamol ki, ami a helyes megoldashoz nem kell —
pl. a 3 ¢.) feladatban az Y generatorfiiggvényét.

1. a.) Jancsika 3-szor dob egy szabélyos dobokockaval. Mennyi a valoszintisége, hogy a legnagyobb
dobéasa 3-nal nagyobb? (Tipp: legyen X a 3-ndl nagyobb dobdsok szama.)

b.) Jancsika k-szor dob egy szabélyos dobdkockaval, ahol k € {1,2,3,4,5,6}. Mennyi a valo-
szintisége, hogy a legnagyobb dobéasa k-nél nagyobb?

c.) Pistike dob egy szabalyos dobokockaval. Az eredményt jeloljiik N-nel. Ezutan Jancsika
N-szer dob egy szabdlyos dobokockaval. Jeloljiik M-szel a Jancsika altal dobott szamok
legnagyobbikat. Mennyi a P(M > N) valoszintiség?

Megoldas:
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Pontozas:



a.) 2 pont
b.) 1 pont

c.) 6 pont, ebbdl 2 a teljes valosziniiség tétel néven nevezése

. Egy hallgat6 egy maratoni szobeli vizsgan 2-esr6l indul. Az oktatd sorban teszik fel neki
a kérdéseket. Ha helyesen vélaszol, a jegye l-gyel javul (hacsak nem 5-Gsre all, mert akkor
nem valtozik). Ha hibasan vélaszol, akkor a jegye 1-gyel romlik (hacsak nem 1-esre &ll, mert
akkor nem véltozik. A hallgaté minden kérdésre az el6zményektdl fiiggetleniil % valoszintiséggel
véalaszol helyesen. Koriilbeliil mennyi a valoszintisége, hogy 100 kérdés utan 6tosre all?

Megoldas:
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Pontozas:

e 1 pont a Markov lanc bevezetése
e 1 pont a graf-reprezentacié vagy az atmenetmatrix
e 2 pont a stabilitas feltételeinek felsorolasa

e 3 pont a stac.eloszlas megkeresése



e 2 pont a helyes valasz

3. Moricka dobdkockaja hamis: a szdmok 1-t6l 6-ig vannak rajta, de a k valosziniisége % (k =

1,2,...,6). Legyen egy dobés eredménye X.

a.) Irjuk fel X generatorfiiggvényét!
b.) Mennyi az EX varhato érték?

c.) Moricka addig dobal a kockajaval, amig kétszer egymas utan ki nem jon a hatos. Legyen a
szitkséges dobéasok szama Y, ennek generatorfiiggvénye gy. Mennyi a gy (0) fiiggvényérték?

Megoldas:
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Pontozas:

a.) 3 pont



b.) 3 pont
c.) 3 pont

. Alfréd bacsi orvosi rendelGjéhez a betegek szabalyos id6kozonként érkeznek az elGjegyzett idG-
pontjukra: 8:00-t6l kezdve minden 15 percben 1 beteg. A betegek pontosan érkeznek: 8:00-kor,
8:15-kor, 8:30-kor, stb.

Alfréd bacsi pontosan az érkezési id6 utan 1 perccel hivja be a betegeket (8:01-kor, 8:16-kor,
8:31-kor, stb.), és minden beteget pontosan 10 perc alatt 14t el (a mardék idében a rendelst
fertétleniti). Am sajnos néha mas dolga is van: minden egyes negyedéraban, az elézményektol
fliggetlentil % valoszintiséggel 14t el beteget, a maradék % valoszintiséggel azonnali minisztériumi
adatigénylésre kell valaszolnia. Ilyenkor a betegek tiirelmesen virnak a varéteremben.

Szerencsére nem minden beteg jelenik meg: mindegyik, az el6zményektdl fliggetleniil, % valo-
szintiséggel jon el (a t6bbi nem értesiilt az idépontjarol).

Vilma néni estefelé érkezik az elGjegyzett idGpontjara, depresszios tiinetekkel. Koriilbeliil mek-
kora valoszintiséggel iires érkezésekor a vardterem? (Persze gy értve, hogy az érkezése el6tt
kozvetleniil. )

Megoldas:
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Pontozas:




1 pont a sorhossz-modell felirasa,

1 pont a stabilitas ellenérzése
e 4 pont a helyes kérdés felismerése
e 2 pont a megfelel§ tétel alkalmazasa
e 1 pont a helyes valasz megadésa
5. Juliskanak tiz f6ndke van. Minden nap minden {6nok feldob egy szabalyos dobokockat, és ha
az eredmény 1-es, akkor ad Juliskdnak 1 napra val6 munkat. Atlagosan hany nap alatt hajtja

végre Juliska a ra bizott feladatokat hosszi tavon? (Juliska minden nap 1 napra valé munkat
tud elvégezni.)

Megoldas:
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Pontozas:

e 1 pont a sorhossz-modell felirasa,
e 1 pont az EY kiszamolasa
e 4 pont a stabilitas vizsgéalata

e 3 pont a helyes valasz



